

## Central Nacional Sindicalista de Santiago

Registramos hoy con satisfacción un nuevo paso dado por nuestro Jefe y Caudillo FRANCO en el camino de la Revolución Nacional-Sindicalista.

Nos referimos a la Ley de UNIDAD SINDICAL. Sabíamos que esto había de suceder y por eso esperamos tranquilamente el momento en que por orden superior habían de unirse a nosotros las Organizaciones que a pesar de nuestras repetidas invitaciones a la fusión no quisieron hacerlo.

Dice así: «1.º—La Organización Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es la única reconocida con personalidad suficiente por el Estado, quien no permitirá la existencia de ninguna otra con fines análogos o similares, para hacer llegar hasta él las aspiraciones y necesidades productoras de la nación, y es a su vez, el vehículo por el que llegan hasta éstos las directrices económicas de aquél.

No obstante lo dispuesto en el párrafo anterior, las Corporaciones de derecho público y los organismos de índole oficial que ejerzan, por disposición emanada del Poder Público, representación profesional económica, subsistirán en el ejercicio de sus funciones hasta que se acuerde lo contrario por Ley o Decreto, según los casos acordados en Consejo de Ministros.

2.º—A partir de la publicación de esta Ley, aquellas asociaciones, creadas para defender o representar total o parcialmente intereses económicos o de clases patronales gremiales, etc., quedarán incorporadas a la organización sindical del Movimiento.

3.º—Desde este momento, dichas asociaciones se entenderán sometidas en su actuación a la disciplina del Movimiento, bajo la inspección de la Delegación Nacional de Sindicatos.»

Bien claro está. Toda asociación que no sea de carácter técnico, es decir, que no sean Cámaras de Comercio e Industria o similares y que sólo se dediquen a actividades gremiales quedan desde este mismo día sometidas a la Organización Sindical y no podrán actuar si no es a través de esa misma Organización.

Alerta, pues, y que nadie dé torcidas interpretaciones a la Ley que comentamos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
Santiago, 1 de febrero de 1940.

EL DELEGADO SINDICAL COMARCAL.

## LA CRUZ DEL MERITO NAVAL A PILAR PRIMO DE RIVERA

Madrid, 1.—Pilar Primo de Rivera ha sido condecorada esta tarde, a las siete, con la Gran Cruz del Mérito Naval, máxima distinción que se concede en la Armada, y que por primera vez ha sido otorgada a una mujer.

El acto se celebró en el Ministerio de Marina, y asistieron, además de la condecorada, el ministro de Marina, contralmirante don Salvador Moreno; el ministro secretario del Movimiento, general Muñoz Grande; el ministro vicesecretario del Partido, señor Gamero del Castillo; los almirantes Estrada, secretario general del Ministerio, Basterreche y Ruiz Aauri; los generales de Intendencia de la Armada, señores Ortega y Arteaga; auditores de la Armada, señores Conde y Blanco; generales de Artillería, Vela y Cayo; el de Sanidad, señor Moreno López; el fiscal de la escuadra, señor Escardó; secretaria general de la Sección Femenina, Sira Mantecola; secretaria general de Propaganda, Carmen de Icaza; regidoras centrales de la Sección Femenina, del exterior, sindicatos, organizaciones juveniles, personal y educación física, y asesoras de Prensa y Propaganda, administración, Hermandad de la ciudad y el campo y de O. J.

El ministro de Marina pronunció un breve discurso, en el que expuso la significación del acto, en el que, por orden del Caudillo, le eran impuestas a Pilar Primo de Rivera las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval, galardón otorgado a quien tiene como Pilar merecimientos insuperables. Dijo que el apellido de Pilar pertenece ya a la Historia y evoca constantemente a José Antonio, el mejor por su vida, por su obra y por su sacrificio, y al que todos los españoles tienen como ejemplo para forjar la Patria una, grande y libre que él soñó. Terminó diciendo que deseaba que este galardón fuera tomado como un exponente de cariño a la magnífica disciplina social de la Sección Femenina, por la Marina.

### Palabras de Pilar Primo de Rivera

Pilar Primo de Rivera contestó con emocionadas palabras de agradecimiento y con la promesa de que con sus acciones y con su vida entregada al servicio de la Patria, haría por merecer la distinción. Recordó las tres veces que la Marina de Guerra se ha encontrado con la Sección Femenina: la primera, en Medina del Campo; la segunda, en la Escuela Naval de San Fernando, al ser entregadas a la Marina las banderas bordadas por la Sección Femenina, y la tercera, aquí, Dios quiera, terminó diciendo, que la próxima sea bendiciendo las quillas de los nuevos acorazados, para que España vuelva a ser la gran potencia marítima que proclama el punto quinto de la Falange.

A continuación el ministro se

cretario del Movimiento, general Muñoz Grande, expresó la íntima satisfacción que sentía al asistir a este acto, en el que las fuerzas armadas rendían homenaje a la mujer española, compendio de todas las virtudes, encarnada en la figura de Pilar Primo de Rivera. Puso de relieve los altos merecimientos de la delegada nacional de la Sección Femenina, ejemplo de obediencia a los mandatos del Caudillo, que sabe marcar todos los caminos que señala la disciplina y el deber y ha llegado a comprender que en el mundo se forjaron las grandezas definitivas de la Patria. Terminó proclamando que con este acto de justicia realizado en la persona de Pilar, se había dado una prueba más de la fraternidad existente entre las fuerzas armadas de la nación y las fuerzas políticas, espíritu de hermandad que preside constantemente la vida de la Falange.

Al terminar el discurso, el ministro de Marina hizo entrega a Pilar Primo de Rivera de la Gran Cruz del Mérito Naval, que le ha sido concedida, así como un diploma que dice:

«En atención a los méritos contraídos por Pilar Primo de Rivera y Sáenz de Heredia, delegada nacional de la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha tenido a bien concederle la Gran Cruz del Mérito Naval, blanca. Y para que conste y para satisfacción de la interesada, expido en nombre de S. E. el presente diploma en Madrid a 21 de octubre de 1939. Año de la Victoria. El ministro de Marina, Salvador Moreno.»

Los concurrentes fueron a continuación obsequiados con una copa de vino español.

## ¡TRABAJADORES AGROPECUARIOS!

No podéis permitir que la negligencia de vuestra inscripción en el Censo del Subsidio Familiar en la Agricultura, malogre uno sólo de sus beneficios.

## Los japoneses en China

Tokio, 1.—El primer ministro almirante Yonai, pronunció hoy un discurso ante la Cámara de los Pares, en el que declaró que la situación internacional se ha hecho sumamente compleja desde el comienzo de la guerra europea. El Gobierno japonés —añadió— concentrará sus esfuerzos en la solución del problema chino. Shanghai, 1.—Las tropas japonesas destacadas al Sudeste de Kuangtsu, han iniciado una ofensiva contra 24 divisiones chinas que el general chino Paich Nung Tsi había concentrado al Noroeste de Nangning con el propósito de reconquistar la ciudad. Según comunica el alto mando

nipón, esta ofensiva es la más importante de todas las que se han realizado hasta ahora en la China del Sur.

Los soldados japoneses franquearon el río a 60 kilómetros al Sur de Nongning y han rechazado el ala derecha del ejército chino. Las operaciones en los demás sectores de este frente son favorables a los japoneses.

En fin de la ofensiva japonesa consiste en forzar al enemigo a empeñarse en un combate, ya que hasta ahora las tropas de Chang-Kai-Shek rechazaron sistemáticamente los grandes combates. Los japoneses tratan de cercar a las tropas chinas en este sector para aniquilarlas.

## Es detenido el responsable de un Circulo socialista que ordenó más de 300 asesinatos

Madrid.—La Policía ha descubierto la actuación de unos individuos que desde los primeros momentos del glorioso Movimiento practicaron toda clase de crímenes y robos en esta capital.

El día 18 de julio funcionaba en la calle de Alcalá, en el número 138 el llamado Circulo Socialista del Este, que tenía como local anexo al mismo el situado en la calle de Ayala, número 148, esquina a la de Fuente del Berro, que fué habilitado rápidamente por los elementos marxistas para retener a los detenidos y para almacenar los muebles y enseres procedentes de saqueos.

Desde los primeros momentos fué nombrado responsable presidente Julián Burgos Villar, vecino de aquel barrio y dueño de una lechería de la calle de Ayala. Este individuo, detenido por la Policía, ha manifestado que el día 19 de julio de 1936 quedaron depositados en el local de referencia unos doscientos fusiles, que fueron repartidos entre los numerosos milicianos que se presentaron en el Circulo Socialista. La mayoría de ellos pertenecían a las llamadas Juventudes Socialistas.

Estos sujetos, al mando siempre de Burgos, procedieron a la detención de numerosas personas de derechas, a las que llevaban al local mencionado. El día 1.º de septiembre se trasladaron, con los detenidos, a la calle de O'Donnell, número 8, hotel de Lerroux, donde quedaron instalados definitivamente.

El día 22 de julio un grupo de aquellos forajidos irrumpió en el domicilio de doña Matilde Fraile, en Goya, 117, que vivía con dos hijos suyos llamados don Miguel y don Pablo, de 23 y 19 años, respectivamente, procedentes del Colegio de Huérfanos de Guerra,

quienes con otros tres compañeros habían huido de Guadalajara. En la casa se encontraban escondidas tres religiosas.

Los marxistas, con el pretexto de que desde uno de los balcones se habían hecho disparos, se llevaron a todos detenidos, y en los solares de lo que fué antigua Plaza de Toros fusilaron a los tres amigos de los dueños de la casa. Estos lo fueron al día siguiente, en la Casa de Campo. Una de las religiosas, por fortuna, sólo resultó herida por arma de fuego en el muslo derecho.

Días después, y siempre por orden de Burgos fué trasladado a la «checa» don José de Heredia Sanz, marqués del Prado y suboficial de Complemento. La detención se practicó en Ayala, 160, según informes dignos de crédito, fué fusilado el día 5 de agosto.

Julián Burgos Villar había sido tranviario y, por consiguiente, conocía a numerosos empleados de la Compañía y su significación política. Persiguió con saña a los más significados de derechas y en varios días logró detener a más de veinte, pero por presión de algunos dirigentes de los Sindicatos se consiguió la libertad de varios de ellos. Otros continuaron detenidos y algunos desaparecieron. Por manifestaciones del detenido se sabe que el inspector de la Compañía don Martín Crespo fué asesinado.

Otra de las víctimas de esta «checa» fué don Ramón Gómez, dueño de un establecimiento de vidriería de la calle de Alcalá.

Burgos Villar y sus cómplices actuaban muy intensamente durante el mes de septiembre, en cuyos primeros días d-tuvieron a don Angel Cuesta Ootiveros, chófer, que estuvo al servicio de Renovación Española y que condujo el coche de don Antonio Goicoechea cuando éste visitó la provincia de Cuenca en las elecciones de diputados a Cortes el 16 de febrero de 1936. Fué trasladado al Circulo, donde se le sometió a horribles torturas. Cuando Burgos decretó su fusilamiento, dijo ante todos: «Este facista, y para que su muerte sirva de ejemplaridad, va a morir en la misma puerta de su domicilio». En efecto, el desventurado señor Cuesta fué asesinado junto al portal de su casa, en el número 35 de la calle de la Fuente del Berro.

El dirigente de la banda se paseó durante todo aquel verano por la barriada en un magnífico coche y era quien personalmente ordenaba los asesinatos y saqueos.

En el Circulo socialista disponían de quince coches y los dirigentes estaban en contacto con el cuartel de milicias de Caldeiro, cuyos componentes eran los en cargados de las ejecuciones

## UNIFICACIÓN SINDICAL

La Patronal es una asociación de tipo clasista, y, por lo tanto, no tiene razón de ser. Declaradas fuera de la ley y disueltas todas las asociaciones obreras, no hay razón de que sigan funcionando otras agrupaciones en pugna con la letra y el espíritu del nuevo Estado. Hoy no hay, no puede haber más que una organización reconocida con personalidad suficiente por el Estado, la Central Nacional Sindicalista, donde han de estar encuadradas todas las extinguidas asociaciones de patronos y obreros.

La Falange no admite asociaciones de tipo clasista y de resistencia, y, por consiguiente, no sería justo que a los obreros se les niegue el derecho a unirse para defender sus intereses profesionales, y se autorizasen las patronales. La justicia social es a base de derechos y deberes para todos, sin privilegios para nadie, y en caso de haberlos, que sea en favor del más débil, no del más fuerte.

No se puede decir que antes mandaban los obreros y que ahora mandan los patronos. Hoy manda Franco, y tanto a unos como a otros les toca obedecer las consignas del Caudillo, y a la Falange, velar por el cumplimiento de las mismas.

Con la reciente y esperada disposición de unificación Sindical, quedan disueltas las entidades patronales que seguían funcionando indebidamente. Hay que consignar, empero, que algunos patronos patriotas y sensatos no han vacilado en someterse de buen grado a las exigencias del nuevo Estado, demostrando así su adhesión al Movimiento y al Caudillo que lo encarna.

JOSÉ VIDAL LOMBAN.

## ¿Cubismo en las letras?

AL AUTOR DE «CANTE HONDO», PILOTO EN LAS RUTAS CLÁSICAS.

La alteración sufrida por las letras en el último período de su esplendor fué denominada *modernismo*. Esta a manera de escuela, con notorio menosprecio de lo perpétuo, expuso las reglas que en lo futuro regirían; en poco tiempo evolucionó de tal modo que resulta inexacto el término, siendo sustituido por el de *cubismo*, que se aplica a otras artes.

Dicho *cubismo*, antes de manifestarse en las letras, influyó y cambió categóricamente la pintura y escultura. El pasado guardaba toda una inspiración que pertenecía al mundo; una ojeada fué suficiente para revelar los nuevos derroteros por los cuales había de encauzarse el espíritu. El movimiento inicial partió de París, la Meca del artista dejó invadir sus salones, que según la expresión de los innovadores «lo contenido retornaba a lo simbólico». Fundándose en viejos preceptos, tremolando doctrinas helénicas, surgieron los fanáticos con su cortejo de incoherencias; la vaguedad abrió camino a un exagerado superrealismo, obra de maníacos o dementes. Bien es verdad que se recibió esta transformación hostilmente y no faltó la reacción, pero los más enconados luchadores se doblegaron hallando agradables aquellos acertijos.

La Literatura —hermana en ideal— no esperó a dejarse influenciar por estas corrientes infundadas; paulatinamente en sus concepciones iba apareciendo un sello que indicaba el límite, la originalidad se expresaba dificultosamente, un agotamiento dejábase traslucir cuanto más se imponía lo raro, lo ilógico, sobreviniendo la decadencia. Resultante, lo truenento.

El artífice tiene un sentido de percepción propio, un sentimiento hacia su obra que lo mantiene alejado de la vulgaridad; sin ello no impresionara. Cuando sometido al juicio de un profano abandona su manera para satisfacer los caprichos de la época, huye de sí y lo que produce es malo, caduco.

Lo extrafalarlo dura poco o nada, se torna ridículo o se eclipsa. No faltaron en la nueva tendencia maestros. La pluma de Baudelaire, precursora en el descenso, proclama en estrofas magníficas, con un léxico extraño y reminiscencias del romanticismo entonces en el ocaso: *Lo natural es lo antiestético*, y respetando la burla o la vehemencia acuden devotamente a engrosar la pléyade de incondicionales. Los profetas y fundadores desaparecen con el siglo XIX, el terreno queda abonado concienzudamente, la obra es amplia, singular y el afán de lo nuevo crece con los adeptos.

El germen se aclimató en los países latinos con facilidad; España y las naciones hispanoamericanas cedían sugestiones o por no constituir anomalía, a los convencionalismos de sus procedimientos. Los albores fueron modestos, la rima libre sustituyó con su nota de actualidad y fué la clave de la escuela siendo preferida «a priori». Los iluminados, Juan Ramón, Rubén y posteriormente Torres Bodet (citando los de valía) acataron voluntaria o involuntariamente los primitivos cánones. Introdujeron métrica muy variada, no esclavizaban el fondo a la consonancia, existía el vigor (la «Salutación del optimista lo prueba») y fluyen con prodigalidad los motivos. Era una reforma o un cambio en lo tradicional, una revelación más de su talento, siendo interpretado en un completo contrasentido. Los iniciados salían a la palestra con sus trofeos, el vértigo de la superación se convirtió en plaga y lo supérfluo en oriflama. Hasta hoy, perdura aún el eco —y sigue propagándose— de esta inclinación a lo irracional. El *modernismo* no podía degenerar más porque ya lo habían pervertido los imitadores, el *snob* ocupó su lugar y aquí comienza la hecatombe. Los *snobistas* no comprendieron o no quisieron comprender que esta precipitación desenfundada era el caos y libros con portadas geométricas, facsimiles de farolillos de verbena se apilaban apresuradamente en el mercado. Hasta el punto que esto siguió no puede relativamente calcularse; las palabras *fossilizadas*, los tecnicismos de embrión, revestían páginas enteras. A título de muestra e incluido como algo de lo «modesto y moderado» insertamos el siguiente cuarteto:

Por la calle de olas blancas  
corren peces de arco iris.  
Culebras irisadas  
estallan sus vientres ascéticos.

Si estas cosas cuentan o no lectores, sabrán decirlo los libreros; ediciones lanzadas por casas de una reputación bibliófila excelente, amparadas por firmas prestigiosas, mostraban sus portadas embaldurnadas. Revistas de selecta colaboración organizaban idénticas carnavales, sus chillidos tenían éxito. La crítica española, siempre tan sagaz, no dejó pasar inadvertidas estas «metamorfosis» y sus llamamientos al buen sentido eran escuchados por una minoría.

Hoy reaparecen y traen estos decrépitos elementos sus farragos con abundancia, la estación es propicia para la siembra y los *aventajados* cultivan primorosamente sus parcelas. Comiézanse a sentir sus bufonadas y en efecto, los cascabeles entonan su balada bovina impresa en letras de molde.

El principio cartesiano: *Lo que mejor repartido está en el mundo es el sentido común*, se pronuncia con ironía...

LANDEIRA YRAGO.

## LA GUERRA EN EL MAR

Oslo, 1.—El vapor noruego «Finga», de 1.630 toneladas, se ha hundido ante la costa escocesa a consecuencia de una explosión. La tripulación, compuesta de once hombres, se ha salvado. Amsterdam, 1.—Noticias de Londres recibidas en esta capital, dan cuenta de que el vapor inglés armado «Royal Crown», de 4.634 toneladas, se ha hundido ante la costa inglesa.

Los restos del barco, que marchaban a la deriva, fueron vistos ayer desde el litoral. El vapor fué alcanzado el martes por una bomba lanzada por la aviación alemana. Los quince hombres de la tripulación han podido ser salvados.

Londres, 1.—Se comunica oficialmente que el submarino alemán de que habló el primer ministro en su discurso de ayer hundió, antes de ser hundido a su vez, al barco inglés «Vacite»

de 5.062 toneladas, que marchaba en un convoy. La tripulación de dicho barco fué recogida por un barco italiano.

## El discurso del Führer

Berlín.—El discurso pronunciado por Hitler ha puesto de manifiesto que cada alemán está perfectamente convencido de que el Reich se ve obligado a luchar definitivamente por su existencia. La nación alemana podrá a contribución todos sus esfuerzos para salir airoso de esta contienda. No existen ya diferencias ni tubos; todo está ya dispuesto para resistir a esta dura prueba y para conservar la independencia de Alemania, así como su derecho a la vida, el que reivindica como todo pueblo libre.

Alemania ha visto en lo que va de tiempo desde el Tratado de Versalles, un esfuerzo inintermitente de las potencias occidentales para oprimir al Reich como adversario vencido y privarle de toda libertad de movimiento. Se sabe que las potencias occidentales se han lamentado a menudo de no haber podido evitar el resurgimiento alemán con anterioridad. El caso de Polonia parecía brindarles la última oportunidad para abatir con probabilidad de éxito.

Los pasajes del discurso de Hitler acerca de la política inglesa, fueron particularmente sig-

# PRINCIPAL - La pantalla de las obras maestras



Es, como siempre, la pantalla Western Electric de nuestro primer Coliseo, la que le ofrece esta magna creación del gran cine moderno.

Producida por el mismo productor de "DAVID KOPERFIELD" y "ANA KARENINA".

Interpretada por los más famosos astros juveniles

**FREDDIE BARTHOLOMEW  
Y MICKEY ROONEY**

Magnífica adaptación de la célebre y sentimental novela del mismo título.

La película del éxito Universal, de emoción profunda, de la belleza honda y sencilla.

Premiada por el "cidale" de la Liga de las Naciones.

Apta para menores de catorce años y **HABLADA EN ESPAÑOL**

Este es el solemne Estreno 1940, que se presentará en **FUNCIONES SOLEMNES.**



## Mañana sábado

nificativos. Alemania interpreta la historia británica de los últimos tres siglos como un esfuerzo continuado, tendente al afianzamiento del Imperio británico y al dominio de todos los puntos más estratégicos del mundo. No ha reparado en medios, ha desencadenado frecuentes guerras, ha provocado revoluciones y ha azuzado unos países contra otros para conseguir este objeto. Quien tenga alguna noción de Historia habrá visto como Inglaterra se ha esforzado primeramente en destruir el Imperio hispano, luego en disputar a los holandeses sus posesiones coloniales y finalmente en cercar a la misma Francia. Inglaterra acabó por unirse con Francia para repartirse el botín y tener siempre un aliado dispuesto a defender su inmenso poderío colonial.

El resultado de estas luchas por el reparto del mundo, puede resumirse en el balance actual, o sea que 45 millones de ingleses dominan en 45 millones de kilómetros cuadrados de la tierra, mientras que 80 millones de alemanes apenas pueden desenvolverse tranquilamente en los 600.000 kilómetros cuadrados de que disponen. Alemania no está dispuesta a considerar este reparto del mundo como si hubiese sido dispuesto por Dios. Reivindica su derecho, aún cuando esto no se amolde a los conceptos políticos de las potencias occidentales.

### ROSARIO PERPETUO

Esta asociación celebrará, como acostumbra, el Rosario de la Aurora, el domingo próximo, cuatro de Febrero.

Saldrá de la iglesia de Santo Domingo a las siete de la mañana y recorrerá las calles de Casas Reales, Algaña de Arriba, San Miguel, Brillares, Azabachería, Cervantes y Casas Reales.

Al llegar a la iglesia habrá Misa de Comunión.

Si por el estado del tiempo no se pudiese salir a la calle el Rosario se hará lo mismo dentro de la iglesia.

Se suplica encarecidamente la asistencia de los cofrades y demás fieles.

### "El pequeño Lord"

### Gran gala en el Principal

No en vano la pantalla del Principal ostenta el sobrenombre de pantalla de las obras maestras y el público tiene ya la evidencia de que es allí, en su elegante sala preferida a través de la magnífica sonoridad del Western Electric, donde admira sus películas predilectas, las más supremas creaciones de cine moderno.

Después de David Koperfield, y Ana Karenina, las dos películas que hicieron célebre a su productor Selznick aparece ahora la magnífica adaptación de la famosa novela "El pequeño Lord", en la que este célebre mago del cine demuestra su mayor éxito triunfal.

Cuantos han presenciado las exhibiciones de esta película cuentan y no acaban, de sus ambientes, de su constante valor emotivo, de su tema sentimental e interesante, en fin de todas las excelencias acumuladas en este film cuyo valor excepcional, no se ha agotado todavía.

Freddie Bartholomew el genial niño actor, que alcanzó con Da-

vid Coperfield y Ana Karenina las cimas doradas del triunfo, interpreta el primer papel de esta película, cuya tierna y delicada emoción nunca había estremecido las pantallas. Mickey Rooney el otro joven astro de los éxitos fulminantes, y Dolores Costello, la encantadora y expresiva actriz, componen el magnífico elenco de este film, hablado en español, que mañana en funciones de gala estrenará la pantalla de las obras maestras.

Pocas veces con más justicia podremos escribir la palabra acontecimiento que al referirnos al excepcional estreno de mañana en el Principal. Además debemos advertir que esta película es apta para menores de 14 años.

### Nuevos académicos de la Real Española

Madrid, 1.—La sesión de la Real Academia Española ha terminado a las nueve de la noche. Se celebraron las votaciones para la provisión de seis vacantes, siendo elegidos académicos don Rafael Sánchez Mazas para la vacante del señor Sellés; el Duque de Alba, para la del señor Saralegui; don Eugenio Montes, para la de Ramiro de Maeztu; el Cardenal Gomá, para la del señor Sandova; don Angel González Palencia, para la de don Armando Palacio Valdés y don Federico García Sanchiz, para la de Serafín Álvarez Quintero.

Todos los elegidos lo fueron por unanimidad. Presidió el señor Pemán.

### La guerra en Finlandia

Estocolmo, 1.—Según la Prensa de esta capital, los dirigentes soviéticos prestan gran atención a los periódicos suecos, cuyas noticias, con los informes de la señora Kollant, ministro de la URSS en Estocolmo, ilustran a Stalin y Molotov sobre las verdaderas proporciones de las derrotas rojas en Finlandia. Parece comprobado que el alto mando soviético no ha hecho otra cosa que ocultar la verdad al Kremlin, e incluso ha dejado reducido a «una insignificancia» el desastre de Suomosalmi.

En virtud de los informes recibidos por otros conductos en Moscú, el Gobierno soviético ha llamado urgentemente a varios oficiales superiores del frente, para que den explicaciones. Algunos de estos oficiales han sido encarcelados inmediatamente, pero otros han desaparecido sin que se sepa cómo.

Los órganos del Ejército rojo han recibido la consigna de preparar a la opinión rusa para noticias desagradables, y a este propósito escriben largos artículos en los que recuerdan que el frío «ha paralizado siempre a los más grandes capitanes de la Historia, como Napoleón».

Estocolmo, 1.—Por primera vez desde que empezó la guerra ruso-finlandesa, los soviets han empleado en Finlandia, en el frente de Humo, tropas de esquadores procedentes de Siberia, bien entrenadas, bien armadas y equipadas con pellizas blancas como los finlandeses. El resultado que han dado estas tropas, especialmente preparadas para la guerra de invierno, no ha podido ser más desastroso en su primera aparición. De un batallón de 600 esquadores rojos lanzados contra

las posiciones finlandesas, sólo han quedado 250. Los finlandeses les causaron 300 muertos y 50 prisioneros.

Según el «Svedk Gebadet», esta nueva derrota soviética ha tenido consecuencias morales de más importancia aún que los efectos militares, ya que el mando rojo tenía puestas todas sus esperanzas en estas tropas.

Por otra parte, prosiguen los combates al Norte de Raitsin, en los alrededores de Saunajaervi, donde los finlandeses han inutilizado estos días cinco tanques rusos.

Helsinki, 1.—El corresponsal de Reuter en el frente finlandés comunica que esta mañana continuaba la lucha más o menos intensa en diferentes puntos de los frentes de la parte central de Finlandia.

Sin embargo, el centro vital de operaciones militares sigue siendo el sector de Rasti, donde tiene lugar desde el lunes una gran batalla. En este sector, a lo largo de una línea divisoria mal definida, los finlandeses avanzan lentamente, arrastrando ante ellos a la 54 División soviética. La zona de combate es tan amplia que pasarán varios días antes de que se pueda llegar a algún resultado decisivo, pero las patrullas de esquiadores finlandeses penetran todos los días en territorio ruso, prosiguiendo su actividad peligrosa e incansable.

Helsinki, 1.—Los observadores extranjeros han podido observar entre los prisioneros soviéticos, que suman varios millares, gran número de desertores. La mayoría de ellos han recibido instrucción militar en tres y ocho meses.

Por sus testimonios se puede ver que el número de mutilados en el Ejército rojo es bastante elevado. Se cuenta de un joven comisario político, que tras una violenta discusión con un superior, se mutiló para evitar ser enviado a Moscú, donde habría sido fusilado.

La mayoría de los prisioneros declaran que no son comunistas.

Entre los ucranianos los hay en extremo.

Helsinki, 1.—La aviación soviética ha concentrado ayer su actividad en los frentes y en la parte Norte de Finlandia, donde ha atacado con especial crueldad la ciudad de Rovaniemi.

Tres escuadrillas soviéticas, compuestas cada una por nueve aparatos, han lanzado sobre la ciudad ciento cincuenta bombas explosivas e incendiarias. Quince personas han resultado muertas, entre ellas siete niñas y dos enfermas.

### ANTIGUAS ALUMNAS DE LA COMPAÑIA DE MARÍA (ENSEÑANZA)

Mañana sábado, festividad de la Bta. Juana de Lestonac, habrá Misa de Comunión general a las ocho y media de la mañana.

A las once Misa solemne, que cantarán las alumnas.

A las dos de la tarde, comida íntima en el Colegio.

A las seis, gran velada en el salón de actos del Colegio. A ella asistirán solamente las autoridades e invitados.

Se repetirá dentro de breves días para las alumnas y sus familias. El mismo día se hará la rifa de la imagen de la Bta. Lestonac, que se había anunciado para el día tres y que por circunstancias imprevistas ha sido necesario aplazar.

### EL CASINO

### SU NUEVA DIRECTIVA

El día 30, reunió esta sociedad, para proceder a la elección de la Junta que gobierne durante el año 1940, siendo reelegida la misma que hace tiempo regía, los que no aceptaron la confianza que la general les otorgaba.

Ayer volvió a reunirse, reelegiendo al Presidente de la anterior don Emilio Martínez Balastrón y eligieron como directores: primero, don Manuel García Diez; segundo, don Mariano Alvarez Zurimendi; tercero, don Santiago Durán Marquina; cuarto, don Manuel Villar Blanco; contador, don José Máz Díaz-Varela; tesorero, don José Rivero de Aguilar, y secretario, don Enrique Martínez Cepa.

Esta nueva junta, compuesta en su mayoría de elementos jóvenes, puede hacer mucho en beneficio de esa sociedad, y sacarja de la vida lánguida en que se halla, por error de gobierno y olvidarse que los derechos y obligaciones de todos los socios son iguales, por no haber en el Reglamento artículo alguno que establezca privilegios que no puedan disfrutar los demás.

A la nueva Directiva le deseamos gran éxito en su labor, a la que suponemos ayudarán todos los socios, si es que quieren que el Casino de Santiago vuelva a ser lo que fué en otros tiempos, centro de reunión de las distinguidas familias compostelanas.

### CONCURSOS MILITARES

Madrid, 1.—El ministro del Ejército ha firmado varias órdenes, convocando diversos concursos.

El primero, para cubrir cinco vacantes de farmacéuticos primeros y cinco segundos, profesionales o asimilados, para la sección farmacéutica del Ministerio del Aire, y otras para igual sección de un farmacéutico de primera y dos de segunda, profesionales especialistas.

Se convocan también 68 plazas de capitanes y 152 de subalternos, vacantes en las plantillas del servicio de ferrocarriles, automovilismo y talleres de la Dirección General de Transportes. Estas vacantes se cubrirán por oficiales procedentes de cualquier arma, que acrediten haber prestado servicio de automovilismo durante la campaña, y en su defecto se cubrirán por aque-

llos de igual graduación que acrediten la especialidad.

También se convoca un concurso para cubrir la mitad de las piezas de capitanes y subalternos de la sección de automóviles de la reserva general y batallones de Automovilismo de Marruecos, correspondiendo a la primera 12 capitanes y 37 subalternos, y a los segundos 3 capitanes y 11 subalternos. Se cubrirán estas plazas entre la oficialidad del cuerpo de ingenieros, y la duración de curso será de ocho días.

### NOTICIAS

La biblioteca de la Juventud Antoniana se ha trasladado del local que tenía en la calle de la Raña, número 1, a la Azabachería, número 12. Comenzará a funcionar en el nuevo local desde el domingo próximo.

Regresaron de Madrid, a donde fueron por asuntos familiares nuestro buen amigo el prestigioso comerciante don Francisco Ron Mato y su distinguida señora.

Fueron nombrados los siguientes maestros interinos:

Don Antonio Castro Soto, para Cedeira, doña Concepción Rey Rodríguez, para Cafoy y Ledoira; don Alvaro Lois Alvarez, para Vimianzo (Santiso); doña Concepción Rey Rodríguez, para Sergude (Boqueijón), y don Joaquín Ramos Gómez, para la de Arabejo (Buján).

También se nombró a doña Rosalía Sate Seoane, maestra sustituta temporal de la escuela de Orre, en Culleredo, con el haber anual de 1.500 pesetas y demás emolumentos legales.

Los profesores que han sido de la Escuela Normal de Santiago, don Ramiro Aramburo Abad y don Idefonso Tello Peinado, ascendieron al sueldo anual de nueve mil y ocho mil pesetas, respectivamente.

En la Policlínica Médico Quirúrgica fueron atendidos los siguientes heridos:

Mariano Lema, de 66 años de edad, vecino de Santa Cruz de Rivadulla, de herida contusa en la región occipital, pronóstico menos grave. Según refiere, se produjo la herida al caerse de un coche en la Avenida del General Franco.

José Budiño Bao, de 29 años,

labrador, vecino de El Pino, herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda, leve, que se produjo al cortarse con un cuchillo.

Los pescadores de El Pino del Caudillo se muestran justos ante la abundancia de peces que se advierte en las rías. Solamente en la de Areneros se hicieron caladas de cinco mil toneladas.

El domingo irá a Vigo el equipo local de fútbol «Racing Club» que allí jugará un partido amistoso con el «Vigués F. C.»

Deben comparecer en el Negociado de Quintas Angel Calle madevila, Jesús Gómez, Adrán Tarrío y Manuel Pardo.

Pasó a la Inspección de Primaria Enseñanza, la petición de la Junta Municipal de Enfesa solicitando la creación de escuelas en el Ayuntamiento de que por aquel organismo emita el informe correspondiente.

Hicieron hoy las inscripciones natalicias de María del Carmen Mota López y María Pilar Rey Salmonte.

Ayer se ha inaugurado el servicio de autovía entre Vigo y Orense, igual del ya establecido entre Vigo y Santiago.

Los autovías invierten en un recorrido, de 131 kilómetros, dos horas y tres minutos, avelando en más de una hora a los trenes más rápidos que hacen este servicio.

Los autovías harán dos viajes de ida y vuelta diarios.

Ha muerto en el Gran Hospital Rodrigo Cambre Romero, de 60 años, soltero; natural de Baiona.

Multas que impuso ayer el flor gobernador civil de la provincia:

A Manuel Rodríguez Rodríguez de Carral, 25 pesetas de multa por tener abierto a deshora el establecimiento de bebidas.

A Manuel Seijas N., Francisco Rodríguez Castelo, Abelardo Bortillo Rodríguez, Antonio Vázquez Pardo, Francisco Bugallo Lousa, de Abegondo, 25 a primer y de 50 a cada uno de los demás, por permanecer en un establecimiento de bebidas, después de la hora de cierre.

## CAPITOL - TEMPORADA MONUMENTAL

MAÑANA: a las 5 1/2, 7 1/2 Y 10 1/2

Presenta la bellísima película de ambiente estudiantil

## LA NOVIA UNIVERSITARIA

Por el gran BUXTER CRABBE

Un film dinámico y apasionante, lleno de juventud y optimismo. Una película maravillosa

DOMINGO—Sensacional estreno 1940—EN ESPAÑOL  
EL AGENTE ESPECIAL

Primer premio de interpretación inglés

HERNIADO

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, maravilla mecano-científica, que, sin trabas, tirantes ni engorro alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión.

A Teresa Barco, de Boiro, 25 por negarse a admitir el embembo de «Auxilio Social», tratando además, groseramente a las postuantes.

A Nicolsa Dorca, Vicente Sobrado y José María Casais, de Boiro, multa de 15 a cada uno, por negarse a admitir el embembo de «Auxilio Social».

A Aquilina Alonso, Francisco Ibáñez, Eustaquio de Diego, Jesús García, de Sada, multa de 10 cada uno, por negarse a pagar la «Ficha Azul».

A Marcelino Agudo Eiroa y Agustín Avilés Pérez, de La Coruña, 50 por comprar prendas procedentes de robo.

A Aquilino Alonso Ruibal, de Narón 50 por blasfemo.

Asociándose al sentimiento por la muerte del obispo de Urgel, el excelentísimo Arzobispo de Santiago y el Cabildo han enviado ad de aquella diócesis telegramas de pésame.

Contrajeron matrimonio en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, el sargento de Infantería, don Daniel Sobera Alaña con Dolores García Montero.

En la parroquia de Recesende, del Ayuntamiento de Castroverde (Lugo) ocurrió una verdadera catástrofe, en la que encontraron la muerte varias personas.

Se hundió la techumbre de una casa, cuando todos sus moradores se hallaban dentro de ella.

Cuatro de ellos perecieron en el acto y otro resultó herido de gravedad.

Los muertos son: Carmen Seijas Veiga, de 55 años, soltera; Concepción Seijas Veiga, de 42, casada; el marido de ésta, Ignacio Vigo Vigo, de 31, así como una hija de ambos llamada Carmen Vigo Seijas, de 3 años.

El herido es un súbdito portugués, Antonio Joaquín Baseiro, de 55 años, que fué trasladado al Hospital de aquella ciudad, en el que se le apreciaron heridas en distintas partes del cuerpo.

El Tribunal Provincial de lo Contencioso-administrativo de Pontevedra ha fallado el recurso que había interpuesto don Pácidio Goyares Diéguez, de La In, contra resolución del Tribunal Económico-administrativo de la provincia, fecha 28 de febrero de 1936 dictada en la reclamación que el recurrente formuló sobre la cuota que le fué impuesta en el Repartimiento general de aquel Ayuntamiento para dicho año.

La demanda es desestimada.

Comunican de La Lanzada que ha aparecido en aquella playa el cadáver de un súbdito francés que se supone sea un tripulante del vapor «Touray», hundido recientemente en la costa portuguesa por un submarino alemán. También apareció en dicha playa cierta cantidad de cacahuetes, que era la mercancía que transportaba el «Touray».

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY (Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición. Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541

Se ha iniciado expediente de responsabilidades políticas contra el vecino de Redondela, Manuel Landín González

LOS GRANDES DEBUTS

Hace pocos días han debutado en la gran sala del Café Suizo dos estrellas incomparables de canto y baile.

Estas dos vedettes internacionales son las recordadas artistas Angelines Madrid que por su admirable presentación es intensamente aplaudida y la bellísima y sugestiva Matilde Banco, que con sus de cadidas y exquisitas canciones deleita al numeroso público que en las funciones de tarde y noche, honran el gran Café Suizo.

Las esculturales y apañadas estrellas con su riquísimo vestuario y sus grandes dotes de canto y baile sue en todos los días recoger en la embocadura del escenario los más tipos aplausos de es cogido público que acude al gran espectáculo.

El humilde cronista tributa también su plauso a este gran número selecto con que nos deleita el propietario, y hacemos votos porque se prolongue el coctrato. E. F.

Partes oficiales de guerra

CRONICA ALEMANA

Berlin, 1.—Las tropas alemanas han observado más allá de la frontera, al Oeste de Saarauten, a un batallón enemigo que se ocultaba en un gran bosque con la intención evidente de efectuar un ataque. A la caída de la tarde, la artillería alemana abrió fuego contra dicho batallón, el cual renunció al ataque.

Según los informes de los aviadores alemanes, se han entablado varios combates aéreos en el curso de los vuelos de reconocimiento efectuados el 30 de enero por la aviación alemana. Estos combates se produjeron sobre Moray Firth, al sudeste de Rosneath, al Este de Montrose, ante el Firth of Forth, al suroeste de la desembocadura del Humbert y ante el río Wash. Los aviones de reconocimiento alemanes tuvieron, por lo tanto que defenderse, no sólo contra los cañones antiaéreos, sino también contra los aviones de caza ingleses pero, como ya se anunció todos los aparatos a excepción de uno, han regresado a sus bases de salida. Los cazas enemigos no pudieron impedir que los aviones alemanes hundieran 30 de enero numerosos armados, cuyo desplazamiento total se acerca a las 30.000 toneladas.

La aviación alemana continuó hoy sus vuelos de reconocimiento sobre Inglaterra y ha conseguido valiosos resultados.

CRONICA FRANCESA

París, 1.—Las patrullas francesas penetraron profundamente en territorio alemán por tres puntos diferentes. Aprovechándose de la espesa bruma que cubría el frente, durante todo el día varios destacamentos de reconocimiento franceses realizaron algunas expediciones en el interior del dispositivo enemigo, avanzando hasta tres y cuatro kilómetros a retaguardia de los puestos avanzados alemanes, donde recogieron valiosas informaciones.

Luego de estas aventuradas expediciones se internaron en la región comprendida entre el Sarre y el macizo de Wardt, donde los alemanes realizaron la vespertina dos golpes de mano. Otra patrulla actuó en el macizo irondoso de los Vosgos, cuyo terreno se presta a esta clase de expediciones. En este sector, otra patrulla atacó a un destacamento alemán, al que hizo algunos prisioneros.

A causa de la falta de viabilidad, no hubo actividad aérea por ninguna de las dos partes y en ninguna de las zonas de combate.

LA MODA

Buñados y pañuelos

Entre las mil «utilidades indispensables» de la mujer —queridas y deliciosas inutilidades— sin las cuales el más bello vestido parecería incompleto e inelegante— aparece puntualmente todos los años la bufanda, que definiendo al cuello de las primeras brisas traidoras, en la espera de los cuellos de piel suave y calientes.

Es grande el campo de elección ya que son numerosísimas las gradaciones de los colores y múltiples las combinaciones que admite cuya unión resulta siempre inesperada y singular. Hay también tiras de tafetán a rayas, o bien a cuadros cambiantes; hemos visto varios tonos de Ciclamín y de fuesia combinados con ciertos amarillos y ciertos verdes de tonalidades verdaderamente singulares. Después hay también triángulos de raso de seda sin torcer, de rayón, y de terciopelo, ya rameados, con rayas finitas o con flores. Para los días de más frío estos triángulos son de lanilla ligera con el borde formado por grandes tiras de tonos diversos en cuyas uniones forman un cuadrado más obscuro y muy graciosos en los tonos de avellana, lavanda o amarillentos.

Para los vestidos de viaje hay gruesas bufandas de lana hechas a mano, no más largas de veinte centímetros y acabadas con franjas; en cada una están reunidos dos o tres colores más bien oscuros, mezclados con algún hilo de color suave. También hay otras trabajadas a punto de media o a ganchillo, suaves y acariciantes; agradables ocupaciones para los momentos de ocio. También estas pueden ser en forma de triángulo o de pañuelo plegado de la misma

manera, para que abriguen algo las espaldas.

¿Quién se acuerda ya de los grandes cuadros de tela con dobladillo y el monograma bordado en un ángulo, y de los pañuelos colorados que usaban las abuelas cuando tomaban tabaco. Desaparecidos, esfumados, olvidados si es que aun existen en las cajas de los trapos en los desvanes.

La mujer moderna ya no usa el pañuelo. Pero ¿as que no se enfría nunca? Sí, pero entonces no sale de casa, y en aquellos días salen del fondo de un cajón los pañuelos «de enfriamiento». Pero también son estos muy distintos de los de otro tiempo. De lino muy fino, blanco o de color, pero no tienen más de veinticinco o treinta centímetros de lado, y están adornados con incrustaciones de batista en color distinto o de un monograma también incrustado. Otros llevan estampado un cuadro de otro color o tienen un borde de finas rayitas tejidas en relieve.

El pañuelo que se lleva en el bolsillo o en el bolsillo de la chaqueta es de muselina finísima de seda o de rayón; de color entonado con el de los accesorios del vestido; guantes, sombrero y cinturón. Los pañuelos de noche son aún muy grandes pero muy ligeros, tanto que caben dentro de la mano. Son espumas de encaje que tienen en el centro un cuadrado o un disco de crepón o de raso; o también grandes cuadrados de muselina que tienen todos los colores de la aurora y de los atardeceres; a veces esfumados del claro al oscuro y otras veces de un solar color sobre el cual resalta muy grande el monograma incrustado o bordado a punto de sombra.

C. I. B.

SE DESEAN cuatro huéspedes. Trato familiar.—Gojmirez 20 2.

SE ALQUILA piso céntrico, con ocho habitaciones y cuarto de baño. Razón en esta Administración.

SE VENDE SOLAR en la Corredera del Hórreo número 2. Darán razón en el número 4.

ENRIQUETA SILVA DE GUILLERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre. Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

El que haya encontrado un velo que se perdió desde la Rúa Nueva por el Preguntoiro hasta Cervantes se servirá entregarlo en Carrera del Conde, 7. Se gratificará.

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas. Vías urinarias. Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléfono 1238.

De once a una y de cuatro a seis.

BUSCO SALA para despacho biblioteca céntrico, posiblemente arrendado.

Ricci. Hotel Compostela.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

SE VENDE un solar en la calle de Pitelos núm. 24.—Informará su dueño en casa de don José Porto «La Estradense», los días 12, 13 y 14 del próximo febrero.

MAGNÍFICO LOCAL, PROPIO PARA ALMACÉN.—En casa recientemente construida, a pocos metros fuera de fieltro de consumos, se arrienda un amplio y magnífico local, propio para almacén. En la Administración de este periódico informarán del precio y condiciones del arriendo.

SE ARRIENDA el bajo de la casa número 4 de la Conga, propio para oficina. Darán razón en la Rúa del Villar número 68, 1.º.

COMPRARÍA CASA bien situada.—Ofertas a Plaza del Instituto número 5—A.

INGLÉS, QUÍMICA, BACHILLERATO, por ex alumno Escuela Ingenieros Químicos de Pensylvania. Razón en la calle del Franco, 16.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

Véase en cuarta plana la SECCION POETICA

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 31 Central, 2 044 90 pesetas Idem Norte, 279 25 Matadero, 1 309 40 Cornes, 110 05 Camiño Nuevo, 99 70 Cochinos 74 55 Hórreo, 23 30 Sar, 12 65 San Pedro, 44 90 San Cayetano, 21 90 Vista Alegre, 59 35 Turás, 2 25 Gormen, 13 00 San Lorenzo, 11 00 Plaza Mercado, 30 95 Deguello, 57 15 Suma, 4 486 45 Reconocimiento sanitario Central, 73 60 pesetas Hórreo, 5 60 Matadero, 74 00 Cornes, 17 60 Camiño Nuevo, 2 00 Paza Mercado, 8 25 Suma 181 05 Recaudación total, 4 667 50

Recaudación habida por los distintos conceptos cobrados en Fieatos durante el mes de enero de 1940, 119 285 25 pesetas. Por igual concepto durante igual mes de 1939, 88.445 75. Mayor recaudación, 30 839 50 pesetas.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Se interesa la presentación en esta Comandancia Militar de los señores oficiales que a continuación se relacionan:

Don Luis Rozán Pérez, don Víctor Manuel López Amor, don Salvador Soto Novelle, don Manuel Lugo García, don Pedro Valín Rey, don Manuel Prego de Olivez, don Luis Vázquez Trabazo, don José Cid Guerra, don José López Blanco, don Bernardino Rodríguez Alonso, don Constante Otero Fernández, don Leopoldo Díaz Noriega Puhol, don Antonio Montero Losada, don Manuel García Ferrer, don Carlos Pedrera Rodríguez, don José Solla Lage, don José Osorio Rodríguez, don Fructuoso Freire Vecin, don Guillermo Fernández Taboada y don Andrés Antonio Franco Pérez. Santiago, 30 de enero de 1940. El Comandante Militar. P. O. de S. S. El Teniente Secretario, Juan Caso.

Venta

Se hace de la casa número 30 de la calle del Hórreo, hoy General Franco; tiene de fondo 46 metros. Informa Güimil, Rúa del Villar Teléfono 80 fono 1625.

J. Pardo Bedía

MEDICO—OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º

CARBONES

GALLETAS y COOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18 Teléfonos 1214 y 1714 y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

En 72 horas

Se obtienen certificados de Penales, para oposiciones, licencias de caza y carnet, de conductores, y se formulan reclamaciones de cédulas personales y otras. Precio módico. NUEVO CENTRO, Campo del Gayo, 13, bajo.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

CASAS EN VENTA

Bonavai, número 4. Callejón de Jerusalén, núm. 8. Castaños, número 5. Corredera San Lorenzo, núm. 13. Cuesta Nueva, núm. 47. Cuesta Nueva, número 49. Gelmírez, número 16. Entrerrios número 5. Huertas, número 39. Laureles, número 23. Pejigo de Abajo números 31 y 33. Plazuela de Fuenterrabía, núm. 5. Poza de Bar, número 6. Rúa de S. Pedro, núms. 49, 59 y 100. Rúa de San Pedro, número 69. Ruedas, número 9. Rapa da Folla, números 18 y 21. Santa Cristina, números 13 y 15. Travesía del Franco núm. 3. Travesía de San Pedro número 2. Rúa del Villar número 31. San Lorenzo, núms. 18 y 20. San Lorenzo número 2. Campo de San Lorenzo, nú n. 43. Poza de Bar, número 6. Virgen de la Cerca, número 1. Virgen de la Cerca núm. 21, con huerta. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara, Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

PISOS PARA ALQUILAR

Av Rosalía Castro, 2: el sótano. Campo de las Huertas, el bajo de la casa núms. 4 y 6. Preguntoiro, núms. 24 y 26: se alquila el bajo. Plazuela de Fuenterrabía número 2, el piso 2.º. Rúa Nueva número 16 el bajo y sótanos. Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo. Rúa del Villar num. 26: el bajo. Rúa del Villar, 27: el bajo. Rúa Travesía, 25, el piso 2.º. Rivera de San Lorenzo, núm 2, con huerta, jardín y labradío, con cuatro fuentes. San Francisco núm. 30: el bajo. Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

Clinica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL

Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.). Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumatismos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA

Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc.

Dr. Sánchez Harguindey

DENTISTA del Estado y Provincial por oposición.

Huérfanos, 21. Teléf. 1716 SANTIAGO

VENTA

Se hace de una casa, radicante en la calle de la Senra, compuesta de un bajo industrial, con su huerta unida, dos pisos altos y bohordillado, con instalación moderna, completa. Para informes: GUIMIL, Rúa del Villar, 80. Telf. 1625. Santiago.

SE VENDE la casa número 8 de la Rúa Travesía. En Carretas número 29 darán razón.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 3 del Campo del Gayo. Darán razón en el número 15 del mismo Campo y en la Conga número 8, bajo.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA AGUILAR GARRILLO DE ALVAREZ ZURIMENDI Que falleció el día 3 de febrero de 1936, después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P. El novenario de Misas que empezará el día 3 del corriente a las nueve y media de la mañana, en la iglesia del Pilar (Campo de la Estrella), serán aplicadas por su eterno descanso. Su familia Suplica a las personas de su amistad y piadosas, la asistencia a alguna de dichas misas; por lo cual les quedarán muy agradecidos. Santiago, 2 de febrero de 1940.

GRAN TINTORERIA ESPAÑA Supera en perfección. Supera en rapidez. Supera en precios reducidos. Supera en todo.

de espléndida belleza,  
y son las trenzas de oro  
diadema en su cabeza.  
Mas no tienen fulgores  
los ojos de turquesa,  
ni sonrisas los labios  
de la bella princesa.  
Su padre la casara  
con un altivo anciano,  
noble, rico, orgulloso,  
despótico y tirano.  
El conde, receloso,  
la espléndida morada  
de la infeliz esposa  
trocó en prisión dorada.

Pobre gentil princesa  
de trágico destino,  
nacida entre venturas,  
¡qué aciago fué su sino!  
El áspid de los celos  
clavó su mordedura  
del conde en la inclemente  
alma torcida y dura.  
Y aeecha día y noche,  
como ave de rapiña,  
miradas y sonrisas  
de la inocente niña.  
En su fatal vesania  
un día creyó, fiero,  
que la condesa amaba

## RUINAS

(CONCLUSIÓN)  
a un noble caballero,  
Fué tanta su ceguera,  
su cólera tan fuerte,  
que coa traición villana  
dió a su rival la muerte.  
Y el corazón sangriento  
mortaja fría de un horrendo espectro:  
del noble palatín,  
sirvióle a la condesa  
de postre en un festín.  
Al conocer su horrible,  
espantosa comida,

la esposa calumniada  
cayó desvanecida.  
Y una feroz locura  
su cerebro invadió;  
su rostro tierno y bello  
con rabia destruyó.  
Vagó como alma en pena  
envuelta en blancas tocas,  
y desde la alta torre  
lanzóse entre las rocas.  
Abismado mi espíritu seguía  
en las honduras del horrendo ensueño,  
y el abatido corazón gemía  
de la tragedia en el fatal recuerdo.  
Y desperté, por fin; que el estampido

de un detonante, sonoro trueno,  
resonó allí en el valle, repetido  
por temerosas voces de los ecos.  
Y vi desmoronarse, del castillo,  
fuertes murallas, torreón soberbio,  
almenas, barbacanas y rastrillo,  
quedando sólo destruidos restos.  
Como todo lo humano se derrumba,  
así cayó la altiva fortaleza;  
tan sólo queda silenciosa tumba...  
pedras que enlaza la nudosa hiedra.

Luis GAYOSO.

Compostela.



## AVISO

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

## Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Gallota

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424  
Dr. Alsina, 1125  
Sanatorio, 1.006.



### Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonial «LA CARMELA». Su acción es doble al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en insecticidas.

Venta todas partes



## Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

### Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

# CARABANA

Demurativas Antibiliosas Antiherpéticas

## Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO. DE USO ESPECIAL PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

PASTILLA pequeña, 0,80 cént. Grande 1,25. Pedidos: Hijos de A. Chávarri Huérfan 12, Madrid. De venta Farmacias, Parafarmacias y Droguerías